

当前,用工形式和办公方式呈现多样化发展,居家办公也成为一种常见的办公方式,而这种脱离了用人单位管理的工作模式,也产生了工作时长、地点等界定模糊的问

题。当居家办公的劳动者未与用人单位签订劳动合同时,如何认定劳动关系?寒亭区人民法院审理的一起劳动争议案件中,结合双方劳动内容、劳动方式、工资发放等,认定双方存在劳动关系,切实维护了劳动者的合法权益。

□潍坊日报社全媒体记者 张韶华

基本案情

原告张某是一名设计师,自2018年起,她一直居家为某科技公司设计图纸。双方虽未签订书面劳动合同,但在微信交谈中,曾谈及过工资及社保事宜,并通过邮件的形式交接安排设计或修改图纸工作。

2018年底至2020年底,张某的中国工商银行卡收到该科技公司20余笔转账,大部分转账备注了"工资及退休金"。2021年1月至2022年8月,张某的潍坊银行卡收到该科技公司9笔转账,备注的是"工资/奖金"。工作期间,张某一直要求该科技公司为其缴纳社会保险,但直到2020年5月,该科技公司才开始为张某缴纳社会保险。

2022年6月,张某交付设计图纸后,该科技公司未再安排设计图纸工作,张某认为自己在此之后一直按照某科技公司的安排进行学习。但在2022年11月份的一次交流中,该科技公司口头通知张某已于2021年5月停发工资,询问张某后续是否将社保转出,双方就工资拖欠、是否已经离职等问题产生纠纷。

为维护自身的合法权益,张某向法院提起诉讼,要求该科技公司支付拖欠工资以及违法解除劳动合同赔偿金等。

结合本案中提交的银行转账明细、社保缴费证明及 微信聊天记录,能够证明双方通过电子邮件交接工作内 容,且某科技公司为张某发放工资并缴纳社会保险,符 合劳动关系的特征。寒亭区人民法院审理后,认定双方 存在劳动关系,判决该科技公司向张某支付工资及违法 解除劳动合同赔偿金共计近8万元。

法官说法

《中华人民共和国劳动合同法》第十条规定,建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系, 未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月 内订立书面劳动合同。用人单位与劳动者在用工前订立 劳动合同的,劳动关系自用工之日起建立。

本案中, 张某与某科技公司建立劳动关系后, 一直未签订书面劳动合同, 且不参与公司的考勤管理, 通过居家办公的方式交付公司安排的工作, 这也成为该科技公司辩称双方为承揽关系的理由。

"虽然没有签订书面劳动合同,但根据查明的事实和提交的证据,都可以证实双方之间存在劳动关系。" 寒亭区人民法院民一庭庭长徐霞表示,居家办公只是劳动者提供劳动的一种外在形式,而是否建立劳动关系,主要是从劳动者提供的劳动业务和用人单位制度适用等方面决定。"简单来说,就是张某完成公司交付的设计工作,公司定期为张某发放工资并缴纳社保费,双方劳动关系已经成立。"

既然双方存在劳动关系,那么由此产生的纠纷就属于劳动争议,某科技公司在无正当理由的情况下,口头解除与张某之间的劳动关系,系违法解除,应支付违法解除劳动合同赔偿金。

电动自行车作为既便捷又经济的出行工具,已经成为当下人们短途出行的重要代步工具。然而,大多数人只享受了电动自行车的便利,却忽略了其中的骑行规定,特别是骑行年龄必须年满16周岁这项规定。昌乐县人民法院审理的一起交通事故案件中,被告刘某某在事故发生时未满16周岁,其监护人要共同承担相应赔偿责任。

□潍坊日报社全媒体记者 张韶华 通讯员 王雪珂

基本案情

被告刘某某出生于2007年8月,2022年11月的一天傍晚,他驾驶电动自行车沿着昌乐县青柘路行驶时,与步行的受害人张某碰撞发生交通事故。

刘某某未满16周岁驾驶非机动车、未确保安全通行导致发生事故,应承担事故的全部责任。受害人张某在送医治疗后,因伤重死亡,其家属提起诉讼,要求刘某某及其监护人承担赔偿责任。

昌乐县人民法院经审理认为,被告刘某某驾驶非机动车与张某发生交通事故,承担事故的全部责任,事实清楚,证据充分。被告刘某某在事故发生时未满16周岁,属于限制民事行为能力人,其监护人应当与刘某某共同承担相应的赔偿责任。最终依法判决被告刘某某及其监护人赔偿张某家属各项经济损失。

法官说法

对于在道路上驾驶自行车、三轮车、电动自行车的,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》中,对驾驶人的年龄限制有着明确规定:驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁,驾驶电动自行车必须年满16周岁。

那么,不满16周岁的未成年人驾驶电动自行车上路,发生交通事故致人受伤,赔偿责任由谁承担?

昌乐县人民法院立案庭法官梁伟伟表示,未满16周岁的未成年人属于限制民事行为能力人,其驾驶电动自行车上路行驶属于违法行为,在发生事故时应当承担相应责任,其监护人也要共同承担赔偿责任。

《中华人民共和国民法典》第一千一百八十八条规定:无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的,可以减轻其侵权责任。有财产的无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,从本人财产中支付赔偿费用;不足部分,由监护人赔偿。

法官提醒, 电动自行车车速较快, 操 纵稳定性不足, 且未成年人的安全意识比 较薄弱, 在驾驶电动自行车时往 往会出现不戴头盔、车速过 快等情况, 存在极大的安 全隐患。甚至还有些年 轻人追求"飙车炸街' 的刺激感, 驾驶改装后的电 动自行车上路, 危险系数更 高,给自己和其他行人、车 辆带来严重隐患。家长作为未 成年人的监护人, 一定要切实履 行好监护责任, 加强对孩子道 路交通安全的教育, 避免 因安全意识不足发生 交通事故,确保 孩子的自身安 全和他人 安全。



